

1957年10月1日创刊



深读佛山

2023年5月
(癸卯年三月廿九)

18 星期四 | A9

南海公安4个月侦办小案现案1416宗 24小时内破案率19.8%

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员陈思颖摄影报道：“兵贵神速，报警不到2小时，你们就破案了！”“真的没想到，一辆电动车这么快帮我追回，南海公安赞！”……5月17日，在佛山市公安分局南海分局“小案快破守护民生”新闻通气会暨涉案财物返还仪式的现场，20位群众领回失物的同时向民警递上锦旗。

据刑侦大队教导员汪飞介绍，今年1—4月，全区共侦破结案1416宗，48小时内破案率67.7%，24小时内破案率19.8%，两入盗窃案件逐步向全破目标迈进，挽回金额1271.8万元，群众安全感满意度不断攀升。

**快处警快勘查快抓捕
抢抓24小时破案黄金期**

“出警好快！我刚报警，转眼你们就到了。”3月31日凌晨5时许，黄岐一店主发现一男子在其店内偷钢材后立刻报警。黄岐派出所民警仅用时59秒就到达现场，现场擒住该名盗窃嫌疑人，并追缴被盗物品。

这是南海公安分局“猫鼠同步”作战模式在发挥作用。一方面，推进接处警指挥调度机制改革，充分发挥派出所综合指挥室熟悉辖区环境优势，推动指挥调度前移到派出所一

级，一有警情，指令可直达街面作战警辅力量。对于有围捕条件的现行小案，实行1分钟内启动围捕机制，利用可视化对讲机通传附近警力及最小应急单元到场围捕。另一方面，进一步优化专业打击架构，多警种优势资源捆绑作战，实现警情与研判、侦查、打击无缝对接，抢抓24小时破案黄金期快侦破案件。

5月12日，狮山一铝业厂价值20000元的模具“不翼而飞”，但厂内却不见有陌生可疑人员出入。接报后，多警种迅速行动，各司其职又紧密配合，现场走访、勘查、摸排，各种侦查手段一起使劲。最终，这起原本毫无头绪的案子，1小时便成功告破，盗窃嫌疑人该厂物流配送员欧某落网，模具也物归原主。

这样的案例在南海比比皆是。“小案侦破，‘快’字为先。”汪飞介绍，今年以来，全区24小时内破案率达19.8%，有的受害人还没做完笔录，甚至还未来报案，南海公安就已经快速破案，并追赃挽损，打出了“天下武功唯快不破”的南海速度。

**快挽损赢民心
全区701宗小案实现全挽损**

在当天活动会场的展示区，琳琅满目的涉案物品也吸引着人们的注意，汽车、电动车、香烟、电池、手机、项链手镯……甚至盆栽盆景都有。不管是高案值还是低案值，南海公安“照单全收”，而且案件侦破时并没有“鸣金收兵”，而是“较真”地把句号画在追赃挽损之后。

“我想不到还有偷盆栽的，更没想到警方不仅重视还快速破案。”抱着失而复得的盆栽，来自罗村的事主眼里满是欣喜，激动地在现场讲述起了自己的被盗经历，并对民警为其成功追回财物频频点赞。

同样感受这份喜悦的还有桂城的小美(化名)。前些日子，小美放学后发现停放在校门口的单车被偷了，单车使用多年，虽早已破旧不值钱，可小美却一直很爱惜，这让她一度陷入自责情绪。但没想到，报警笔录还没做完，盗窃嫌疑人就被抓，单车也追回来了。

“公司放假前，各办公室、仓库门均有上锁，但是仓管员上班清点货物时，发现货物还是被盗了。”今年初，丹灶某科技有限公司遭遇盗窃。接报后，民警仅用13小时就将破案挽损，全额挽回18.7万元。在里水，民警仅用2小时就为一商铺店主追回被盗的香烟及17000元现金。

在“破小案”工作中，南海公安将追赃挽损作为评价“破

小案”成效的重要标准，建立健全“到案必深挖、追赃快挽损”的全链条打击机制，在抓获嫌疑人、固定证据的同时，及时查明赃物去向，尽最大努力挽回损失，并第一时间将财物发还给事主。

这些看似平常的一件件小事，背后关联的是群众满意指数。据统计，今年以来全区701宗小案实现全挽损，每一次发生，都成为群众口口相传、看得见摸得着的安全感。



警方和失主共同展示失物种类

以“警察就在身边”的守护遏制小案多发势头。例如，桂城派出所于5月10日破获某店铺门口的共享充电宝盗窃案后，马不停蹄对周边商铺上门开展安全防范宣传，并安排警力加强巡查。除了街边店铺，住宅区同样加大巡防防控力度。大沥派出所民警破获一起入室盗窃戒指、项链等物品案后，迅速在案发地附近针对重点时段组织便衣队员开展预伏打击工作，同时走进社区开展防盗宣传工作，多措并举实现压降发案效果。“这样的预警宣传，不仅保住了我们现在的财物，还守住了未来的财物哩。”见到民警上门开展宣传，居民说道。

**快复盘防发案
打防融合拧紧“安全阀”**

完善全警全时、反应灵敏、快速高效的预防和打击机制，

中冠联赛三水赛区将于5月22日开赛

羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 三宣



三水过往球赛(资料图)

佛山苏州两地法院 举办首届佛苏法拍节

上新拍品761件，物品的评估价
总值超8.17亿元



法院工作人员协助群众参与法拍

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员冷瑞雪摄影报道：5月17日，首届佛苏法拍节开幕式暨执行协作签约仪式举行。这场由广东省佛山市中级人民法院和江苏省苏州市中级人民法院共同发起的法拍节上新拍品761件，物品的评估价总值超8.17亿元。当天，两地法院还共同签署《执行协作备忘录》。

“佛山法院早在2009年就尝试了首次法院集中‘法拍’，十几年来不断优化司法拍卖工作。

2022年，网络司法拍卖成交金额达到43.54亿元，排名广东省地级市第一。

而苏州法院在司法拍卖活动中具有广泛的合作经验，2022年沪苏嘉开展一体化法拍节，突破财产处置线下看样难、车辆存放难等困局，成绩亮眼。

此次法拍节佛山法院会同

苏州法院联合开展，实现强强联合，共同打造法拍文化辐射新样板。”法拍节开幕式上，佛山中院党组副书记、副院长杨炯介绍了

本次法拍节活动的情况。

据了解，本次佛苏法拍节中的佛山专场拍品种类丰富，有超过500件优质标的，涵盖别墅、车辆、商业房产、黄金翡翠、股权及1元起拍的车位等。本次法拍节由京东拍卖全程高效辅助竞拍，提供保证金保险、最高可获得报名保证金75%的保险金额(上限100万)、法拍房贷款首套80%最高贷款成数等特色服务，最大限度为广大竞买人提供便利。

活动当天还举行了佛苏两地法院执行协作签约仪式。现场，佛山中院和苏州中院共同签署《执行协作备忘录》，就委托执行、协助执行、执行协调、资源共享等执行协作事项进行细化明确。

近期，佛苏两地法院分别完成了对方委托的跨越1400公里的两起异地协助执行任务——佛山法院协助苏州法院搜查、清点位于佛山的被执行人名下车辆；苏州法院协助佛山法院查找

被执行人及开展相关财产线索调查。

“《备忘录》的签署，是佛苏两地法院对跨区域财产处置新思路的积极探索，不仅促进两地法院协作共进、优势互补、共谋发展，推动两地执行工作一体化进程，更是切实保障当事人的胜诉权益，为进一步优化法治营商环境和便民利民提供强有力司法保障。”佛山中院执行局局长黎健毅表示。

据统计，自苏州、佛山两地共17家法院试行执行协作以来，迄今已完成了45次工作任务，佛苏两地法院执行办案效率得到大幅提升。在法拍节前期预热中，市场就表现出了较高的兴趣与热情。以佛山为例，从5月4日至今的短短两周时间，司法网拍同比去年，参拍人数提升了336%，成交量上升了44.81%，成交金额上升了46%，拍品成交率上升6.31个百分点，法拍品整体溢价率上升5.05%。

《佛山市爱国卫生工作规定》向社会征求意见

室内公共办公场所禁止吸烟(含电子烟)

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，佛山市卫生健康局发布《佛山市爱国卫生工作规定(征求意见稿)》(以下简称《工作规定》)，《工作规定》明确提出，城市市区内公共场所、室内公共办公场所、有顶部遮蔽且四周封闭总面积达百分之五十以上的建筑物、构筑物内的所有空间、公共交通工具和法律、法规、规章规定的其他公共场所禁止吸烟(含电子烟)。

《工作规定》提出，市、区人民政府应当加强对农村供水工程运行和维护的管理，推进市政供水管网延伸

到户，保障农村饮水安全、卫生。各級人民政府应当制定厕所建设管理专项规划和年度工作计划。各级爱卫会应当督促相关单位执行厕所建设管理专项规划和年度工作计划。农村厕所应当按照粪便无害化处理的规定标准和要求进行建造或者改造。农村新建住房和保障性安居工程项目应当配套建设无害化卫生厕所。

控烟是爱卫工作的重点。《工作规定》提出，各級人民政府应当加强对控制吸烟工作的领导，将控制吸烟工作纳入本行政区域内的国民经济

和社会发展规划。城市市区室内公共场所、室内公共办公场所、有顶部遮蔽且四周封闭总面积达百分之五十以上的建筑物、构筑物内的所有空间、公共交通工具和法律、法规、规章规定的其他公共场所禁止吸烟(含电子烟)。市人民政府可以根据经济社会发展的实际需要，逐步增设禁止吸烟(含电子烟)的场所。各級人民政府及其有关部门、单位应当依照职责，负责各类场所控制吸烟工作的宣传教育、日常管理和监督。党政机关和企业事业单位应当积极创建无烟单位。

“飞鸿杯”网络安全系列活动 将于6月5日启动

对佛山重点系统及网站开展可控、可审
计的网络安全实战攻防演练

羊城晚报讯 记者王泽宝、通
讯员佛宣报道：5月17日，2023年

佛山市“飞鸿杯”网络安全系列活动新闻发布会举行。会上透露，“飞鸿杯”网络安全大赛将于6月5日拉开帷幕，期间还将开展高峰论坛、主题培训等。

本次“飞鸿杯”网络安全系列活动主题为“网络安全赋能佛山高质量发展”，由佛山市市委网信办、佛山市公安局、佛山市政务服务数据管理局、佛山市委机要和保密局、佛山市工业和信息化局联合主办。

赛展会融合 打造网络安全品牌赛事

据介绍，2023年“飞鸿杯”网
络安全系列活动采取“1+1+N”模

式，即1场大赛暨全市攻防演练+1场高峰论坛+N场网络安全主题培训。活动将融合展、会、赛，链接产、学、研，聚焦开(闭)幕式、网络安全大赛、全市攻防演练、高峰论坛及分论坛等重要活动，全方位宣传提升网络安全意识和安全防护技能。

赛前，各行业、各领域将开展至少一次网络安全主题培训和网络安全应急演练，切实提高网络安全全意识。

大赛期间，主办方将按照党政机关、工业、国资、医疗、教育等重点领域开展多场高峰论坛，覆盖工控数据安全、国产商用密码应用、网络安全等级保护、智慧政务、智慧医疗等当下网络安全领域的最热话题。

届时，深信服、天融信、安恒等粤港澳大湾区代表企业和协办单位，还将携最新的网络安全创新技术和应用方案亮相本次活动。

佛山市市委网信办副主任黎祥英表示，加强网络安全体系和能力建设，营造良好数字生态，对于护航高质量发展具有重要意义。希望各区、各部门、各单位以演练为契机，严格落实网络安全责任制，

加强跨部门协同配合，建立健全日常监测、通报预警、应急处置等机制，切实提升网络安全防护能力和应急处置能力。

发布应急预案 提升网络安全应急处置力

据介绍，2023年佛山市“飞鸿杯”网络安全大赛自4月正式启动以来，有40多支国内队伍报名，攻击队伍数量为历年之最。

值得一提的是，“演练”成为本次活动的关键词。通过攻防使大家实战化操练一次本单位的网络安全应急预案，是活动的核心要义。在演练期间，相关单位遭受网络攻击时，应立即启动本单位应急预案开展先期处置，并向主办方移交攻防演练防守记录及成果报告。

佛山市互联网协会是大赛承

办单位之一。该协会理事长曾霖介绍，目前，大赛筹备工作正紧张有序进行。40多支攻击队将依托专业技术平台，在安全、可控、有序的前提下，以全佛山网络IP为攻击对象，对全市重点系统及网站开展可

控、可审的网络安全实战攻防演

练，全面检验相关政务信息系统、重点行业信息系统的网络安全防护和应急处置能力。

发布会上，《佛山市网络安全事件应急预案》(以下简称《应急预案》)正式发布。根据《应急预案》，相关单位发生网络安全事件后，应立即启动应急预案，采取紧急控制事态发展、快速判断事件危害、及时上报信息、保留相关证据等先期处置措施，对可能发生较大及以上网络安全事件的信息，应1小时内向市网安应急办报告。

会上指出，接下来佛山将加强网络安全宣传教育、建设网络安全人才队伍、提升网络安全整体防护水平，大力推动网络安全人才、技术、产业集聚，力争把“飞鸿杯”打造成为粤港澳大湾区网络安全品牌赛事。

粤港澳500多位老人门球竞技

“广东文化基金流动杯”老年人门球比赛在南海西樵开赛

羊城晚报讯 记者吴泳、通
讯员樵宣报道：5月16日，一场别开生面的赛事在南海西樵碧玉广场拉开帷幕，由广东中华民族文化促进会、广东省老年人体育协会联合主办的第二十七届“广东文化基金流动杯”老年人门球比赛在此打响。

阳光明媚下，迎着西樵山的微风，在碧玉广场，只见一群银发老人精神矍铄地挥动着门球杆，“过门、撞击、闪击”，有挥杆对垒沉着冷静，有弯腰击球身手矫健，一球球的激烈比拼中展现团结协作的团队精神。现场赛事打得热火朝天，而一个个漂亮的进球引得一阵阵欢呼。

据悉，本届赛事共有68支队伍参加，来自广州、珠海、东莞、中山、清远、惠州、茂名、韶关、江门市等全省21个地市以及港澳地区，共500多名老年门球爱好者在赛场上一展新时代风采，以球会友，共享门球运动带来的健康和快乐。

“门球运动是一项寓体、寓智、



湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 陈炜 / 校对 张家梁